

临沧日报

LINCANG DAILY

中共临沧市委主管主办 国内统一连续出版物号 CN 53-0039 第 8885 期 2021 年 1 月 7 日 星期四
临沧日报社出版 邮发代号 63-51 网址: https://www.lcdaily.cn 农历庚子年十一月廿四

云南：“数字化”整合方志资源

新华社昆明 1 月 6 日电（记者 严勇）记者从云南省地方志编纂委员会办公室获悉，云南已全面完成第二轮省市县三级地方志书编纂出版，实现省市县三级综合年鉴全覆盖，并通过方志资源“数字化”，向公众提供全面权威的方志文化服务。

云南省地方志编纂委员会办公室理论信息处处长方爱琴介绍，近年来，云南稳步推进“数字方志”建设，重点打造的读志用志聚合平台“一部手机读云南”（一期）项目于 2020 年 12 月底正式上线。目前，云南省地方志编纂成果、省情系列微视频、云南历史名人动漫等多种方志资源开发项目正陆续上线该平台。

据了解，“一部手机读云南”以传统的方志综合志书、年鉴资料等为基础，集开发利用的专项刊物资料、图文内容、音频、视频、地

空间系统、全民活动、各类场景应用等为一体，通过手机、电脑等终端平台向公众提供方志文化服务。

“为更好服务人民群众的方志文化需求，我们依托全省丰富的地方志资源，推出了一批群众喜闻乐见的微视频、动漫等方志文化产品，不断提升方志资源开发利用水平，让留存于古籍里的文字活起来、用起来、热起来。”方爱琴说。

全市第七次民族团结进步表彰大会暨创建全国民族团结进步示范市工作推进会强调 以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引 奋力推进民族团结进步事业取得新成效

杨浩东出席并讲话 张之政主持 张剑萍汤培远李银峰出席

本报讯（融媒体中心记者 魏江跃 张家兵）1 月 6 日上午，全市第七次民族团结进步表彰大会暨创建全国民族团结进步示范市工作推进会在临翔召开，会议深入学习贯彻党的十九届五中全会和习近平总书记考察云南重要讲话精神，认真贯彻省委十届十一次全会精神，全面推进我市创建全国民族团结进步示范市工作，奋力推进民族团结进步事业取得新成效。

市委书记杨浩东出席并讲话，市委副书记、市长张之政主持，市委副书记、市委统战部副部长张剑萍宣读《中共临沧市委 临沧市人民政府关于表彰全市民族团结进步模范集体和模范个人的决定》，市人

大常委会主任汤培远、市政协主席李银峰出席。

杨浩东代表市委、市政府向受到表彰的模范集体和模范个人表示祝贺，向全市民族团结工作战线的同志，向关心和支持民族团结进步事业的各方面人士表示诚挚问候。杨浩东指出，五年来，我们谱写了“党的光辉照边疆，边疆人民心向党”的生动篇章，兑现了“不让一个兄弟民族掉队，一个民族地区落伍”的庄严承诺，创造了少数民族和民族地区跨越式发展的临沧精彩，加速了临沧偏远落后劣势向开放前沿优势的巨大转变，巩固了各民族交往交流交融的大好局面。

杨浩东强调，临沧民族工作的生动实践，充分证明以习近平同志为核心的党中央关于民族工作的决策部署是完全正确的。我们取得的所有成绩，都是在总书记光辉思想的指引下做出来的，最可宝贵的经验是我们始终做到坚持党的领导，强化组织保障；坚持宣传引导，铸牢共同体意识；坚持民生先导，发展社会事业；坚持人才为要，发挥队伍作用；坚持依法管理，提升边疆治理能力“五个坚持”。

杨浩东要求，要坚定不移用总书记的光辉思想武装头脑，指导实践、推动工作，进一步提升“党的光辉照边疆，边疆人民心向党”的生动局面。要坚决落实“三个定位”，

进一步推进少数民族边疆地区高质量跨越发展的临沧实践。要加强党的建设，进一步提高各族干部群众的能力和水平。

张之政要求，要把思想和行动统一到中央、省委的部署和要求上来，坚持党的领导，坚定理想信念，坚定走社会主义道路。要学习好、宣传好、落实好本次会议精神和发展社会事业；坚持人才为要，发挥队伍作用；坚持依法管理，提升边疆治理能力“五个坚持”。

张之政充分肯定了 2020 年边境三县经济工作成绩。他指出，今年是“十四五”开局之年，各级各部门要切实把握思想和行动统一到中央、省委对经济形

张之政深入沧源耿马调研时要求奋力夺取 常态化疫情防控和经济社会发展双胜利 全力实现一季度开门红

本报讯（融媒体中心记者 王朝宇 董俊）1 月 4 日至 5 日，市委副书记、市人民政府市长张之政深入沧源、耿马调研时要求，要认真贯彻落实中央、省委经济工作会议精神，认真研究工作目标和具体任务，进一步加强经济运行调度，抓紧抓实边境疫情防控，奋力夺取常态化疫情防控和经济社会发展“双胜利”，全力实现一季度开门红。

张之政一行先后深入瑞（丽）孟（连）高速公路至沧源连接线标尾、沧源国门医院项目建设点、芒回水库等地调研重大项目推进情况，前往芒卡通道、山头寨村南帕山山鹿岩房抵边卡点、清水河口岸等地调研边境疫情防控工作开展情况，并慰问一线值守人员。

张之政充分肯定了 2020 年边境三县经济工作成绩。他指出，今年是“十四五”开局之年，各级各部门要切实把握思想和行动统一到中央、省委对经济形

势重大判断和对经济工作的重要决策部署上来，在抓实做好疫情防控工作的前提下，统筹抓好经济发展各项工作，为“十四五”开好局、起好步。

张之政强调，要抓实投资项目，时刻准备新开工一批项目、时时盯住已开工项目，强化要素保障，确保重大项目有力有序有效推进，以抓项目促发展的实际成效确保一季度开门红；要抓实节庆经济，抢抓春节黄金周，以群众消费、建筑工业消费为突破口，全力保障市场供应，更好满足群众节日消费需求；要加快推进沿边高速公路建设，认真落实工作任务，层层压实工作责任，做好项目开工保障；要加强边境疫情防控，全面落实人防、物防、技防措施，强化网络化管理，加强应急演练，进一步增强预案的针对性和可操作性，坚决防止境外疫情输入，坚决杜绝和避免疫情纵深传播。

王美荣、路治华、赵卫东、蒋世良分别陪同调研。

孟定镇壮大产业促多赢

本报讯（通讯员 杨茂芳）新年伊始，每天傍晚时分，走进耿马傣族佤族自治县孟定镇宏博、贺海桥头等地，看到的是农用车、皮卡车、拖拉机、摩托车、电动车来来往往，辣椒、豇豆、扁豆等蔬菜交易红火。而在邻近的青枣、奶油草莓园等水果基地里，扶老携幼家庭游的人们，自在地在摘水果、拍视频、制作快手抖音。

近年来，该镇充分利用坝区光热资源优势，以“公司+基地+合作社+农户”模式，大力发展四季果蔬种植和生态游等产业，形成了产业增效、公司发展、农民增收的多赢格局。

据当地群众介绍，仅贺海社区辣椒、豆类、坚果等果蔬种植面积就达万亩，有效助力 18 户建档立卡贫困户 80 人如期脱贫。

图为游客在采摘草莓。



临翔区以评选促创建厚植文明根基

本报讯（通讯员 蔡乐）近年来，临翔区扎实开展群众性精神文明创建活动，以评选促创建，不断厚植临翔文明根基。

积极培育和践行社会主义核心价值观，选树身边好人、道德模范，宣传先进人物的感人事迹，号召干部群众向先进模范学习，营造崇德向善的浓厚氛围。坚持党建引领创建，充分发挥文明创建过程中党组织的先锋模范作用。强化道德建设，持续践行文明交通、文明旅游、文明餐桌等文明风尚行动。组建临翔志愿服务队，开展文明城市创建、乡村振兴、疫情防控等志愿服务。开展文明单位、文明校园挂钩贫困村帮扶共建活动，充分彰显文明单位的引领带动作用。

近日，中央文明委发文表彰新一届全国文明城市、文明村镇、文

明单位、文明校园。临翔区辖区内，中共临沧市委党校、国家统计局临沧调查队、中国银行保险监督管理委员会临沧监管分局被授予第六届全国文明单位称号，临沧市第一中学、临翔区南屏小学被授予第二届全国文明校园称号，临翔区南美拉族乡继续保留全国文明村镇荣誉称号，国家税务总局临沧市税务局、临沧公路局、中国移动通信集团云南有限公司临沧分公司、临沧市人民检察院、临翔区人民检察院继续保留全国文明单位荣誉称号。

目前，临翔区共有国家级文明单位 8 个，国家级文明校园 2 个；省级文明单位 39 个，省级文明校园 3 个；市级文明单位 37 个，市级文明校园 21 个；区级文明单位 24 个，区级文明校园 8 个。

着力构建现代产业体系 实现高质量跨越式发展 ——访云县委副书记、县长字清华

融媒体记者 毕昱 张天龙

“市委四届七次全会的召开，为我们指明了今后的发展方向，提供了遵循，我们倍感振奋，对未来的发展充满信心。”云县委副书记、县长字清华在接受记者采访时说。学习好、宣传好、贯彻好市委全会精神是今后首要的政治任务，云县将紧紧对照全会提出的目标任务，全力当好全市高质量发展发展的排头兵。

字清华表示，在“十四五”和 2035 年远景目标发展期间，云县将着力构建现代产业体系，推动产业转型升级，打造世界一流“三张牌”，实现高质量跨越式发展。

打造好世界一流“三张牌”。打造“绿色能源牌”方面，将坚持生态优先、绿色发展，探索“绿水青山”向“金山银山”转变的有效途径，立足于县内已形成的水电能源产业基地优势，在我省面向南亚东南亚的国际能源枢纽建设上主动作为，实施好县工业园区增量配电网建设项目，推进县内中小水电提质增效，加快片区天然气综合利用。打造“绿色食品牌”方面，将按照设施化、有机化、

数字化的现代农业方向，大力实施提质增效，提高全县 257 万亩优质高原特色农业基地的有机化、标准化、规模化、品牌化水平，打造全产业链的绿色产业集群。打造“健康生活目的地牌”方面，将按照“国际化、高端化、特色化、智慧化”的发展方向，立足云县未来的交通枢纽优势，积极主动融入大滇西旅游环线文旅融合发展和澜沧江沿岸休闲旅游示范区建设，打造一批乡村旅游示范镇及示范村，加快半山酒店和特色民宿客栈的建设，推进茶旅融合，大力发展以康养为主的大健康产业，真正把云县打造成为进入临沧的第一站。

加快推动产业转型升级，依托临沧的大通道优势，围绕县内重点产业，加快培育绿色能源、茶叶、生物医药和大健康、高原特色现代农业、畜牧业等 5 个百亿级产业。同时通过招商好商、招大商、招优商，培育精深加工企业等方式加快进行全产业链的培育，在蔗糖、茶叶、澳洲坚果、核桃等产业上，依托工业园区产业的发展基础，推动产业由中低端向中高端、原料基地向加工基地转变，形成全产业链工业产业集群，全面构建现代产业体系。

征途漫漫，惟有奋斗

——习近平主席二〇二一年新年贺词启示录⑤

“征途漫漫，惟有奋斗。”在二〇二一年新年贺词中，习近平主席深情回顾中国共产党百年光辉历程，深刻指出我们通过奋斗，披荆斩棘，走过了万水千山，我们还要继续奋斗，勇往直前，创造更加灿烂的辉煌！

2021 年是中国共产党百年华诞。百年华诞，从九原板荡的危机中诞生，在烽火硝烟的战争中淬炼，于激情燃烧的建设中挺立，在改革开放的洪流中壮大，中国共产党团结带领亿万人民，战胜了一个又一个艰难险阻，创造了一个又一个彪炳史册的人间奇迹，迎来了中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。习近平主席深刻总结：“从上海石库门到嘉兴南湖，一艘小小红船承载着人民的重托、民族的希望，越过急流险滩，

穿过惊涛骇浪，成为领航中国行稳致远的巍巍巨轮。”

百年征程波澜壮阔，百年初心历久弥坚。百年来，我们党所付出的一切努力、进行的一切斗争、作出的一切牺牲，都是为了人民幸福和民族复兴。正是由于始终坚守这个初心和使命，我们党才能在极端困境中发展壮大，才能在濒临绝境中突出重围，才能在困顿逆境中毅然奋起。刚刚过去的 2020 年极不平凡，极不平凡，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，我们以人民至上、生命至上诠释了人间大爱，用众志成城、坚忍不拔书写了抗疫史诗；我们向深度贫困堡垒发起总攻，啃下了最难啃的“硬骨头”，解决困扰中华民族几千年的绝对贫困问题取得历史性成就，全面建成小康社会胜利在望。历史已经并将继续

证明，只要心里始终装着人民，始终把人民利益放在最高位置，自觉同人民想在一起、干在一起，我们就一定能够依靠人民战胜一切艰难险阻，创造新的时代辉煌。

胸怀千秋伟业，恰是百年风华。站在“两个一百年”的历史交汇点，开启全面建设社会主义现代化国家新征程，我们信心百倍，步履坚定。从全面建成小康社会到基本实现现代化，再到全面建成社会主义现代化强国，是新时代中国特色社会主义发展的战略安排，是我们奋斗的坐标。社会主义是干出来的，新时代是奋斗出来的。开启新征程、扬帆再出发，尤须深刻铭记中国人民和中华民族为实现民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福而奋斗的百年艰辛历程，大力弘扬为民服务孺子牛、创新发展拓荒牛、艰苦奋斗老

黄牛的精神，永远保持慎终如始、戒骄戒躁的清醒头脑，永远保持不畏艰险、锐意进取的奋斗韧劲。只要我们秉持以人民为中心，永葆初心、牢记使命，永远为人民而奋斗，乘风破浪、扬帆远航，就一定能够实现中华民族伟大复兴。

历史照亮未来，征程未有穷期。党的领导是战胜一切困难和风险、“定海神针”，坚持党的全面领导是国家和民族兴旺发达的根本所在，是全国各族人民幸福安康的根本所在。我们坚信，在中国共产党的坚强领导下，中国人民一定能以一往无前的奋斗姿态、风雨无阻的精神状态，继续创造令人刮目相看的人间奇迹，继续向着实现中华民族伟大复兴的光彩目标昂扬进发！

转自《人民日报》

认真学习贯彻落实市委四届七次全会精神